

1.1 තත්වගාමය කළ මතය

---

කෘෂිකර්ම විද්‍යා පශ්චාත් උපාධි ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමග සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව, මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, කෘෂිකර්ම විද්‍යා පශ්චාත් උපාධි ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරු ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්වගාමය කළ මතය සඳහා පදනම

---

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගාමය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගාමය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

---

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට

අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අබණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අබණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උපවගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍යප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බවට අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නා වූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදු කරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් හඳුනා නොගැනීම මඟින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානිකය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස ආයතනයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.

- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකි වන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව,
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීති, රීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිත කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන  
-----

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය  
-----

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ

නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්නා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනා ලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 01 හි 88 වගන්තිය ප්‍රකාරව, වෙන් කිරීම් (Provisions) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ වෙනමම දැක්විය යුතු වුවත්, 2017 හා 2018 වර්ෂයන්ට අදාළ විගණන ගාස්තු සඳහා වෙන් කිරීම් රු.1,195,310 ක් උපවිත වියදම් යටතේ දක්වා තිබුණි.	මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ජංගම වගකීම්වල උපවිත වියදම් හා වෙන් කිරීම් යටතේ විගණන ගාස්තු සඳහා වෙන් කිරීම් ඇතුළත් කර ඇත.	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 01 ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව ගිණුම් ශේෂ 02 ක වැඩිවීම රු.30,253,403 ක් වුවත්, මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ එය රු.30,436,559 ක් ලෙස කාරක ප්‍රාග්ධන වෙනස්වීම් යටතේ ගලපා තිබුණි	මෙම උපවිත වියදම් තුළ ඇති විගණන ගාස්තු වෙන් කිරීමට අදාළව 2018 වර්ෂයේදී ගෙවන ලද විගණන ගාස්තු ප්‍රමාණයද ගැලපී ඇත. වෙළඳ හා අනෙකුත් ලැබීම් තුළ ඇතුළත්ව ඇති ලැබිය යුතු ආයෝජන ප්‍රමාණයේ ශුද්ධ මුදල් ප්‍රවාහය ඉවත් කිරීමෙන් පසුව මුදල් ප්‍රවාහය වෙළඳ හා අනෙකුත් ලැබීම්වල මුදල් ප්‍රවාහය ගෙන ඇත.	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 02 ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
----------------	------------------------------	----------

(අ) වර්ෂයට අදාළ දේශන ගාස්තු වටිනාකම නිවැරදිව හඳුනා නොගෙන ප්‍රතිපාදන කිරීම හේතුවෙන් 2016 වර්ෂය සඳහා වෙන්කරන ලද බාහිර දේශන ගාස්තු රු.6,785,100 ක් හා විභාග ගාස්තු රු.355,078 ක් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වා ගෙවීමට ඉදිරිපත් නොවූ බැවින් එම අගයන් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ආදායමට ගැනීමට සිදුවී තිබුණි. එහෙත් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ද රු.29,773,075 ක් දේශන ගාස්තු සඳහා ප්‍රතිපාදනය කර තිබුණි.

බාහිර දේශන ගාස්තු උපවිත කිරීමේදී වර්ෂ දෙකක් පමණක් ගනු ලබන අතර 2018 වර්ෂයේදී 2017 හා 2018 වර්ෂවල උපවිත ප්‍රමාණය පමණක් ගිණුම්වලට ගෙන ඇත. නමුත් 2017 වර්ෂයේදී 2016 වර්ෂයට අදාළව උපවිත බාහිර දේශන ගාස්තු වලින් ඉතිරි වූ රු.6,785,100 බාහිර දේශන ගාස්තු හා රු.355,078 විභාග ගාස්තු පෙර වර්ෂයේ ලාභයෙන් ගැලපීම් කර ඇත.

අභ්‍යන්තර පාලන ක්‍රම ඇති කර මෙවැනි තත්ත්වයන් අවම කර ගැනීම කෙරෙහි අවධානය යොමු කළ යුතුය.

(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට විශ්‍රාම ගිය හා ස්ථාන මාරු වී ගිය නිලධාරීන්ගෙන් අයවිය යුතු ණය ශේෂ, සේවක අර්ථසාධක අරමුදලේ ශේෂයෙන් අයකර ගත යුතු හෝ ස්ථාන මාරු වී ගිය ආයතනයෙන් ලැබිය යුතු ශේෂයක් ලෙස දැක්විය යුතු වුවත්, වර්ෂය තුළ විශ්‍රාම ගිය හා ස්ථාන මාරු වී ගිය නිලධාරීන් නිදෙනෙකුගෙන් අයවිය යුතු රු. 273,381 ක මුදල සේවයේ නියුක්ත කාර්ය මණ්ඩලයේ නිලධාරීන්ගෙන් ලැබිය යුතු ණය ලේඛනය තුළ දක්වා තිබුණි.

ස්ථාන මාරුවීම් හා විශ්‍රාම ගිය අයගෙන් ලැබිය යුතු සේවක ණය මුදල් අදාළ ගෙවිය යුතු ආයතනය නමින් ගිණුම්වලට මාරු කිරීමක් සිදු නොකරන අතර අදාළ ආයතනවලට එම මුදල් ගෙවන ලෙස දැනුම් දීම් හා සිහිකැඳවීම් සිදු කරනු ලබයි. එම ආයතනවලින් ලැබෙන මුදල් මෙම ගිණුම මගින්ම නිරවුල් කරනු ලබයි.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළ විධිමත් පරිදි හෙළිදරව් කළ යුතුය.

(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ ප්‍රාග්ධන ව්‍යාපෘති සඳහා ලද ප්‍රතිපාදන මුදල ඉක්මවා වියදම් කිරීම හේතුවෙන් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන වෙන් කිරීමේ ගිණුම් 6ක රු.4,962,610 ක හර ශේෂ දක්වා තිබුණි.

පෙර වර්ෂවලදී ආයතනයේ අතිරික්ත මුදල් උපයෝගී කර, මිලදී ගන්නා ලද මූල්‍යන වත්කම්වල වටිනාකම්ද මෙම ගිණුම් හරහා ගිණුම්ගත කර ඇත. නමුත් ලැබීම් ලෙස සලකා ඇත්තේ රජයේ ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන පමණි. එම නිසා ලැබීම්වලට වඩා ගෙවීම් වැඩි වූ අවස්ථාවල හර ශේෂද ලැබීම් වැඩිවී ගෙවීම් අඩු වීම තුළ බැර ශේෂත් ඉතිරි වී ඇත.

ආයතනයේ වත්කම්, වගකීම් හා හිමිකම් අදාළ පරිදි හඳුනාගෙන ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

1.5.4 නොසැසඳූන පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	රු.	රු.	රු.		
(අ) පුනරුත්ථාපන/ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන				පිළිගනිමු. ගිණුම් අනුව ශේෂයන් නිවැරදිය.	උපයෝගී ලේඛන
ගොඩනැගිලි	2,651,798	2,670,145	18,347	මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල	යාවත්කාලීනව
වාහන	297,595	505	297,090	නිවැරදිව දත්ත ඉදිරිපත්	පවත්වාගත
භූමි අලංකරණ	198,715	279	198,436	කළද උපලේඛනය	යුතුය.
උපකරණ	8,000	-	8,000	යාවත්කාලීන නොවීම මත වෙනස පැන නැඟී ඇත. උපලේඛනය නිවැරදි කර විගණනය සඳහා මේ සමග ඉදිරිපත් කරමු.	
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආරම්භක දිනට නිවැරදි කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශයේ ශේෂයන්				සිසුන්ගෙන් ලබා ගන්නා පුස්තකාල හා විද්‍යා තැන්පතු ප්‍රමාණයන් ඔවුන්ගේ ලියාපදිංචි කාල සීමාව ඉක්ම වීම මත මූල්‍ය කමිටුවේ නිර්දේශ අනුව ආදායමට ගැනීම සිදු කරනු ලබයි.	පෙර වර්ෂයේ ශේෂයන් ඉදිරියට ගෙන ඒම හා එම ශේෂවලට සිදු කරන ගැලපීම් නිවැරදිව හා අනුමැතියක් මත සිදු කළ යුතුය.
බාහිර දේශන ගාස්තු	16,864,875	23,649,975	6,785,100		
විදුලි ගාස්තු	223,118	456,205	233,087		
විශේෂ සේවා වාණිජ සහ වෙනත් (විගණන ගාස්තු)	1,421,830	903,855	517,975		
විද්‍යා තැන්පතු	57,000	-	57,000		
පුස්තකාල තැන්පතු	7,859,188	7,678,688	180,500		
ලැබිය යුතු පාඩමාලා ගාස්තු	18,716,513	29,184,569	10,468,056		

1.5.5 අධිකාරී බලය නොලත් ගනුදෙනු

අධිකාරී බලය නොලත් ගනුදෙනු පිළිබඳ විස්තර	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 8.2.2 ඡේදය ප්‍රකාරව, සියලුම අතිරික්ත මුදල්, මුදල් අමාත්‍යවරයාගේ පූර්ව අනුමැතිය මත ස්ථාවර තැන්පතු භාණ්ඩාගාර බිල්පත් හා කෙටිකාලීන තැන්පතු තුළ ආයෝජනය කළ යුතු වුවත්, ඊට අනුකූල නොවන පරිදි අනුමැතියකින් තොරව 2018 වර්ෂය තුළ රු.71,000,000 ක මුදලක් ස්ථාවර තැන්පතුවල ආයෝජනය කර තිබුණි.	මාසයක් අවසානයේදී පවතින සමස්ත ශේෂය මාසයේ වියදම් ආවරණය කරත් ප්‍රමාණාත්මක ඉතිරියක් පෙන්වන්නේ නම් පමණක් ස්ථාවර තැන්පතුවල ආයෝජනය කිරීමේ තීරණයට එළඹේ.	2003 ජූනි 02 දිනැති අංක PED/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 8.2.2 ඡේදය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.6 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂයය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ලැබිය යුතු පායමාලා ගාස්තු හා ලියාපදිංචි ගාස්තු	රු. 8,726,933	උප ලේඛන	ජර්නල් අංක 150 ට අදාළව ලැබිය යුතු පායමාලා ගාස්තු හා ලියාපදිංචිවලට අදාළ උපලේඛනය ජර්නලය සමග ඉදිරිපත් කර ඇත.	උපයෝගී ලේඛන යාවත්කාලීනව හා නිවැරදිව පවත්වාගත යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.92,115,759 ක අතිරික්තයක් වූ අතර, ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.89,663,796 ක් වීමෙන් ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.2,451,963 ක වර්ධනයක්

නිරීක්ෂණය විය. පුනරාවර්තන රාජ්‍ය ප්‍රදාන 2017 වර්ෂයට සාපේක්ෂව රු.30,000,000 කින් වැඩිවීම හා රු.18,340,635 කින් අභ්‍යන්තර ඉපයීම් වැඩි වීම ඉහත වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

සමාලෝචිත වර්ෂය සහ ඉකුත් වර්ෂ 04 ක මූල්‍ය ප්‍රතිඵල විග්‍රහ කිරීමේදී 2014 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂය දක්වාම අතිරික්තයක් ඇති වී තිබුණි. කෙසේ වුවද මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයට සේවක පාරිශ්‍රමික සහ ජංගම නොවන වත්කම් සඳහා වූ ක්ෂයවීම් නැවත ගැලපීමේදී 2014 වර්ෂයේ රු.98,364,643 ක් වූ ආයතනයේ දායකය අඛණ්ඩව වර්ධනය වී 2018 වර්ෂයේදී රු.181,850,190 ක් වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2018 වර්ෂය තුළදී පාඨමාලා සම්පූර්ණ කළ සිසුන්ගෙන් ලැබිය යුතු ලෙස හඳුනා ගත් පාඨමාලා ගාස්තු රු.295,900 ක් හා ලියාපදිංචි ගාස්තු හා වෙනත් ලැබීම් රු.822,200 ක් අයකර ගැනීමට කටයුතු නොකර, ජර්නල් සටහන් අංක 153 මගින් රු.1,118,100 ක මුදලක් විධිමත් අනුමැතියක් නොමැතිව ලියා හැර තිබුණි.	2018 වර්ෂය තුළදී පාඨමාලා සම්පූර්ණ කළ සිසුන්ගෙන් ලැබිය යුතු ලෙස හඳුනාගත් පාඨමාලා ගාස්තු, ලියාපදිංචි ගාස්තු හා වෙනත් ලැබීම් රු.1,118,100 ක මුදල සිසුන් විසින් ගෙවා ඇති නමුත් කළමනාකරණ තොරතුරු පද්ධතියට (MIS) ඇතුළත් කොට නොමැති වීමෙන් හා නිවැරදි පාඨමාලා ගාස්තුව තොරතුරු පද්ධතියට ඇතුළත් නොකිරීමෙන් හා ගිණුම් අංශයට ඉල්ලන ලද තොරතුරු නිසි වේලාවට නොලැබියාමෙන් නොගෙවන ලද මුදලක් ලෙසින් ලැබිය යුතු ආදායම් ගිණුමෙහි ගලපා ඇත.	නිසි සැලකිල්ලෙන් වගකිව යුතු නිලධාරීන් කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) කෘෂිකර්ම විද්‍යා පශ්චාත් උපාධි ආයතනය පර්යේෂණ කටයුතු සඳහා අවස්ථා 03 කදී රු.278,997 කට මිලදී ගෙන තිබූ රසායනික	කෘෂිකර්ම පශ්චාත් උපාධි ආයතනයට රසායනික ද්‍රව්‍ය මිලදී ගැනීමේදී ආයතනයේ ප්‍රධාන ගබඩාවේ රසායනික ද්‍රව්‍ය ගබඩා කිරීමට අවශ්‍ය කරන තාක්ෂණික පහසුකම්	මුදල් රෙගුලාසි 507 ප්‍රකාරව, කටයුතු කළ යුතුය.



ද්‍රව්‍ය තොග පොත්වලට ඇතුළත් නොකර සෘජුවම කෘෂිකර්ම පීඨය වෙත නිකුත් කර තිබුණි.

නොමැතිවීම හේතුවෙන් එසේ ඇණවුම් කරන රසායනික ද්‍රව්‍ය කෘෂිකර්ම පීඨයේ අදාළ විද්‍යාගාර වෙත සෘජුවම යොමු කරන අතර ඒවා තොග පොත්වලට ඇතුළත් කර ගැනීමක් සිදු වී නොමැත.

(ආ) ගිවිසුම්ගත වටිනාකම රු.2,100,000 ක් වූ පරිගණකගත ගිණුම්කරණ මෘදුකාංග පද්ධතියක් නිර්මාණය කිරීමේ ව්‍යාපෘතිය සඳහා Science Land Information (Pvt) Ltd ආයතනය වෙත රු. 1,050,000 ක මුදලක් ගෙවීම් කර තිබූ අතර, ගිවිසුම පරිදි 2018 අගෝස්තු 13 දින වන විට එහි කටයුතු අවසන් කර භාරදිය යුතු වුවත් 2019 අප්‍රේල් 30 වන විටත් අවසන් කර නොතිබුණි.

උක්ත පරිගණක ක්‍රියාවලියේ ප්‍රගතිය පිළිබඳ අප ආයතනයේ ගිණුම් අංශයෙන් (End User) ලබා ගත් වාර්තාව අනුව එහි ප්‍රධාන මොඩියුල හතර සහ අනු මොඩියුල තුන මේ වන විට සම්පූර්ණයෙන් අවසන් කොට නොමැති අතර එම වාර්තාවට අනුව සමස්ත ප්‍රගතිය සියයට 50 ක් වෙයි.

ගිවිසුම් ප්‍රකාරව ව්‍යාපෘති කටයුතු අවසන් කිරීම කෙරෙහි අවධානය යොමු විය යුතුය.

(ඇ) 2016 වර්ෂය දක්වා උපවිත වියදම් ගිණුම්වල දක්වා නොතිබුණ බාහිර දේශන ගාස්තු රු.799,025 ක වවුචර්පත් 24 ක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී ගෙවා තිබුණි. බාහිර දේශන ගාස්තු හා අනෙකුත් අධ්‍යයන රාජකාරි සම්බන්ධ වවුචර්පත් ප්‍රමාද වී ඉල්ලුම් කරන බව නිරීක්ෂණය වූ අතර මෙම තත්ත්වය වළක්වා ගැනීමට කළමනාකරණයේ විධිමත් ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.

මේ පිළිබඳව ආයතනයේ ඉදිරියේදී පැවැත්වීමට නියමිත අධ්‍යයන කමිටු සම්බන්ධීකරණ කමිටු හා කළමනාකරණ කමිටු රැස්වීම්වලට ඉදිරිපත් කර, ඒ අනුව අධ්‍යයන කාර්ය මණ්ඩලය දැනුවත් කර අදාළ කමිටුවේ නිර්දේශයන්ද අනුගමනය කර දේශන පැවැත්වීම සනාථ කර ගැනීම මඟින් එය දැනුම් දී වවුචර්පත් ඉදිරිපත් කිරීමේ ප්‍රමාදයන් අවම කර ගැනීමට වග බලා ගනිමු.

විධිමත් අභ්‍යන්තර පාලන ක්‍රම හඳුන්වාදීම මඟින් මෙම තත්ත්වය වළක්වා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.3 අරමුදල් උතුරු උපයෝජනය

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
රු.2,272,410 ක් වටිනා පර්යේෂණ අරමුදල් 05 ක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ කිසිදු	IDRC Grant - මෙම ව්‍යාපෘතියේ එක් අදියරක් සඳහා ලැබුණු මුදල්වල ඉතිරි මුදල් වේ. මෙහි 2018 වර්ෂයේ ගනුදෙනු	අරමුදල් අරමුණු ලභාකර ගැනීම සඳහා කාර්යක්ෂමව උපයෝජනය කළ යුතුය.

ගනුදෙනුවකින් තොරව ශේෂ ඉදිරියට ගෙන යමින් තිබුණි.

සිදුව නැති අතර අදාළ ආයතනයේ නිර්දේශය අනුව සම්බන්ධීකාරක විසින් ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගනු ඇත.

අනිකුත් ශේෂයන් HETC ව්‍යාපෘතියේ ඉතිරි මුදල් වන අතර විගණන කමිටුවේ නිර්දේශය මත 2019 වර්ෂයේදී ආදායමට ගැනීමට කටයුතු කරන්නෙමු.

3.4 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය  
-----

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

-----

-----

-----

ආයතනයට අයත් ආපනශාලාව පවත්වාගෙන යාම ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය අනුගමනය නොකර සුභසාධක සංගමය වෙත පවරා තිබුණි.

ප්‍රායෝගික තත්ත්වයන් සැලකිල්ලට ගෙන අප ආයතනයට අයත් ආපනශාලාව පවත්වාගෙන යාමේ කටයුතු සුභසාධක සංගමය වෙත පවරා තිබුණි.

පවත්නා මාර්ගෝපදේශයන්ට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 අයවැය පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණ	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
<p>(අ) 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනත ප්‍රකාරව, කෘෂිකර්ම විද්‍යා පශ්චාත් උපාධි ආයතනය විසින් එළඹෙන වර්ෂයට අදාළ අයවැය ඇස්තමේන්තුව මුදල් වර්ෂය ආරම්භයට මාස 03 කට පෙර පිළියෙල කර අනුමත කරවා ගත යුතුය. එහෙත් ආයතනය විසින් 2018 මුදල් වර්ෂයේ අයවැය ඇස්තමේන්තුව එම වර්ෂය අවසානයේ එනම් 2018 නොවැම්බර් 12 දිනට ද සංශෝධනය කර තිබුණි.</p>	<p>කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වා නොමැත.</p>	<p>වර්ෂයට අදාළ අය වැය ලේඛනය විසර්ජන පනත සම්මතවීමෙන් පසු ඊට ආසන්න දිනක සංශෝධනය කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) අයවැයගත වියදම් සහ තථ්‍ය වියදම් සැසඳීමේදී විෂයන් 26 ක සියයට 21 සිට සියයට 171 දක්වා පරාසයක් තුළ විචලනය වීම හේතුවෙන් අයවැය ලේඛනය එලදායි මූල්‍ය පාලනකාරකයක් ලෙස යොදා ගෙන නොතිබූ බව විගණනයේදී නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>ඇති වූ ප්‍රායෝගික තත්ත්වයන් මත මෙම විචලනයන් සිදු වී ඇත.</p>	<p>තාත්වික ලෙස ඇස්තමේන්තුගත කර ඊට අනුගතව කටයුතු කළ යුතුය.</p>